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Аннотация: В статье рассматриваются вопросы асоциального пове-

дения студенческой молодежи. По данным проведенного опроса приведе-

ны результаты отношения студенческой молодежи к курению, алкоголю и 

наркотическим веществам. 

Annotation: The article deals with the issues of anti-social behavior of 

students. Paper deals with results of students views on smoking, alcohol and 

drugs. 

 

Постоянный рост напряженности в социальной жизни нашего обще-

ства, обусловленный экономическим кризисом, мобильностью, ростом ин-

дивидуализма, ослабление воспитательных функций вызвал значительное 

увеличение различных отклонений в личностном развитии и поведении 

студенческой молодежи.  

Асоциальное поведение – это поведение индивида или группы лиц, 

которое не соответствует общепринятым нормам, в результате чего эти 

нормы ими нарушаются.  

В связи с этим особую актуальность приобретают вопросы здорового 

образа жизни. В последние десятилетия особенно остро встала проблема, 

аддиктивного поведения молодежи, связанного с употреблением разнооб-

разных психоактивных веществ.  

Отсутствие специальных знаний и навыков здорового образа жизни, 

а также своевременных социально адаптивных стратегий поведения у 

взрослой части населения - родителей, педагогов - не позволяет им оказы-

вать результативное воспитательное действие, психологическую и соци-

альную поддержку.  

В последние годы различными государственными органами осу-

ществлен комплекс мер, направленных на противодействие потреблению 

наркотических средств и их незаконному обороту. В 1998 году принят Фе-

деральный закон "О наркотических средствах и психотропных препара-

тах", который установил правовые основы государственной политики в 

сфере оборота наркотических средств и психотропных препаратов, проти-

водействия их незаконному обороту. С января 2002 года активно реализу-

ется принятая Правительством РФ федеральная целевая программа "Ком-

плексные меры противодействия злоупотреблению наркотиками и их неза-



конному обороту на 2002-2004 годы". Однако, в стране отсутствует единая 

программа, объединяющая усилия государства и гражданского общества, 

противодействия наркомании, курению и пьянству [1].  

Научно-образовательным центом «Теоретическая и прикладная со-

циология» ФГБОУ ВПО «Госуниверситет-УНПК» в апреле 2014 г. был 

проведен социологический опрос среди учащейся молодежи (с 1 по 4 курс) 

университета. В опросе приняли участие 1801 респондентов, из них 53,5% 

- мужчины, 46,5% - женщины. В ходе исследования выяснялось отношение 

студентов к вредным привычкам, а именно, к курению, приему алкоголь-

ных напитков и наркотических веществ. 

Согласно проведенному опросу, на вопрос «Курите ли вы?» (рисунок 

1) 72,7% студентов ответили отрицательно.  

 
Рисунок 1 – Ответы на вопрос «Курите ли вы?», % 

 

Пятая часть из опрошенных редко курит (из них мужчин вдвое 

больше женщин), 11 % - курят до 10 сигарет в день и только 3 % ответили, 

что выкуривают ежедневно пачку сигарет (81 % мужчин против 19 % 

женщин). Доля активных курильщиков ( более 1,5-2 пачек сигарет в день) 

составила всего 1,3 % респондентов.  

Анализданных, полученных в ходе проведенного социологического 

исследования, выявил прямую зависимость между курсом обучения сту-

дентов и количеством курильщиков. К четвертому курсу обучения в уни-

верситете число некурящих студентов снижается (рисунок 2). Обратная 

тенденция отмечается только в отношении доли наиболее активных ку-

рильщиков, т.е. выкуривающих 1,5-2 пачки в день, с 34,8 % на первом году 

обучения в университете до 21,7 % – на последующих курсах.  
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Материальное положение опрошенных студентов обратно пропор-

ционально желанию курить: 54,2 % студентов, характеризующих свое ма-

териальное положение как хорошее, не курят, а среди респондентов с пло-

хим материальным положением не курят только 3,4 %. 

 
Рисунок 2 – Количество некурящих студентов в зависимости от  

курса обучения, % 

 

Из полученных данных следует, что многие студенты осознают вред 

курения для их здоровья, что побуждает их отказаться от этой пагубной 

привычки.  

Еще одной серьезной проблемой для нашей страны является широ-

кое распространение употребления алкоголя, в том числе в молодежной 

среде. В таблице 1 приведены данные проведенного социологического 

опроса студентов о частоте употребления ими алкогольных напитков. 

 

Таблица 1 – Частота употребления студентами различных алкоголь-

ных напитков, % 

 Ежедневно 1 или 

несколько 

раз в 

неделю 

1-2 раза 

в месяц 

5-6 раз 

в год 

Не 

употребляю 

Пиво 2,2 10,2 21,6 18,4 47,7 

Вино 1,4 1,7 10,5 33,6 52,7 

Водка, коньяк 1,5 3,1 8,7 19,4 68,2 

Прочие спиртосо-

держащие напитки 
1,6 1,4 6,0 17,3 73,7 
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Как видно из таблицы 1, самым популярным ежедневно употребляе-

мым напитком среди опрошенных студентов является пиво. Однако, про-

цент его ежедневного употребления не велик – 2,2 %. Это может свиде-

тельствовать о положительной тенденции молодежи к ведению здорового 

образа жизни, что подтверждают и полученные данные опроса: половина 

опрошенных студентов пиво не употребляет, при этом всего пятая часть 

употребляет его в редких случаях. 

Более половины респондентов не употребляет никаких алкогольных 

напитков, и лишь 1,5 % употребляет их ежедневно. Столь невысокие пока-

затели в очередной раз свидетельствует о стремлении студенческой моло-

дежи поддерживать здоровый образ жизни. 

О наркомании сегодня говорят во всем мире. Это - социальная траге-

дия. В России регулярно употребляют наркотики 5, 99 млн. Официальная 

статистика по наркомании приводит цифру - 500 тыс. наркоманов, однако 

это те, что добровольно встали на медицинский учет. От общего числа 

наркоманов в России по статистике 60% – молодежь в возрасте 16-30 лет 

[3]. 

Основными очагами распространения наркотиков в городах России 

являются школы и места развлечения молодежи - дискотеки и клубы. По 

мнению экспертов, каждый наркоман вовлекает вслед за собой в употреб-

ление наркотиков 13-15 человек. Число смертей от употребления наркоти-

ков за последние годы выросло в 12 раз. Приблизительная продолжитель-

ность жизни наркоманов с момента начала употребления наркотиков со-

ставляет в среднем - 4-5 лет. В последние годы наркоманы становятся ос-

новной причиной роста заболеваемости СПИДом [3]. 

Результаты проведенного социологического опроса свидетельствуют 

о том, что половина студенческой молодежи настроена отрицательно к ли-

цам, употребляющим наркотические вещества. Среди наиболее критически 

настроенных к наркоманам – респонденты с хорошим материальным по-

ложением (54,9 %). 

К четвертому курсу обучения в университете доля студентов, нега-

тивно относящихся к лицам, употребляющим наркотические вещества, 

резко снижается (с 37,6 % на 1курсе до 11,6 % – на 4 курсе). Пятая часть из 

числа опрошенных безразлична к людям, употребляющим наркотики, а 

22,3 % – относится к ним с сожалением. 

В ходе проведенного опроса выяснилось, что каждый четвертый ре-

спондент имеет в своем окружении людей, употребляющих наркотические 

вещества. При этом среди мужчин таких людей на 20% больше, чем среди 

женщин. 

В меньшей степени с такими представителями контактирует студен-

ческая молодежь с хорошим материальным положением (55,1 %), нежели 

со средним и низким достатком (34 %). Также студенты, живущие в семье 



с родителями, гораздо реже общаются с людьми, употребляющими нарко-

тические вещества. 

Одной из ключевых причин, побуждающих молодежь употреблять 

наркотики, является стремление испытать новые ощущения (57,1 %). При 

этом 40,4 % студенческой молодежи считает, что наркотические вещества 

помогут им уйти от возникающих проблем (рисунок 3). Для трети респон-

дентов употребление наркотиков связано с любопытством, при этом пятая 

часть употребляет их для самоутверждения в глазах друзей и не в силах 

отказаться от приема, когда приглашают друзья. Под давлением наркоти-

ческие вещества принимает 18 % опрошенной студенческой молодежи. 

Каждый десятый респондент одним из факторов, побуждающих молодежь 

к употреблению наркотических веществ, отмечает недоступность культур-

ного проведения досуга (рисунок 3). 

Рисунок 3 – Причины, побуждающие молодежь употреблять наркотики, % 

 

Среди опрошенной студенческой молодежи самой популярной при-

чиной, побуждающей молодежь употреблять наркотики, у мужчин являет-

ся желание самоутвердиться (57,5 %), а у женщин – желание уйти от про-

блем (55,4 %). В зависимости от увеличения курса обучения у студентов 

наблюдается снижение показателей по каждой из перечисленных причин. 

Проблема употребления наркотических веществ, несмотря на про-

филактические работы в городе и в вузе, остается весьма актуальной. Две 

трети из опрошенных студентов (63 %) ответили, что в вузах необходимо 

вести борьбу с наркоманией. Среди них значительно больше женщин 
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(60,6%), нежели мужчин (39,4 %). Только пятая часть респондентов счита-

ет профилактическую работу бесполезной. 

Две трети опрошенных студентов первого – третьего курсов (рису-

нок 4) высказались за необходимость ведения борьбы с наркоманией 

(58,3%-57,2%); при этом доля таковых на последнем году обучения не-

сколько выросла до 59,4 %. Проведенное исследование выявило прямую 

зависимость позиции респондентов по отношению к борьбе с наркоманией 

в вузах от их материального достатка: с хорошим материальным положе-

нием таковых оказалось втрое больше, нежели с плохим. 

 
Рисунок 4 – Необходимость вести в вузах борьбу с наркоманией по 

мнению студентов в зависимости от их курса обучения, % 

 

Сегодня существуют три подхода для решения проблем с наркома-

нией среди молодежи. Первый  из них связан с карательными мерами: 

ужесточение наказания за распространение наркотиков, введение уголов-

ной ответственности за потребление наркотиков, принудительное лечение 

и т.д. Второй – связан с «информационной блокадой» на тему аркомании, 

так как плохо подготовленные профилактические мероприятия (беседы о 

вреде наркотиков, стенгазеты и т.д.) вызывают обратную реакцию и сти-

мулируют у подростков желание попробовать. Третий - либерализация за-

конодательства, т.е. легализовать употребление так называемых «легких 

наркотиков растительного происхождения» [2].  

Среди методов, с помощью которых следует вести борьбу с нарко-

манией, студенческая молодежь выделяет лечение (52 %) и меры законода-

тельного характера (42,3 %); треть из опрошенных считает, что необходи-

мо улучшить условия для занятий спортом и досуговой деятельности; чет-

верть респондентов склонна к привлечению к борьбе с наркоманией семьи 

и проведению воспитательной работы в молодежных организациях. Всего 

лишь 16,5 % опрошенных считает, что с наркоманией необходимо бороть-

ся путем взаимодействия с администрацией вуза (рисунок 5). 

67,2 63,2 

58,3 59,4 

1 курс 2 курс 3 курс 4 курс 



Для мужчин самым популярным методом борьбы с наркоманией 

стало исключение из вуза (так считают 58,5 % опрошенных мужчин), а для 

женщин – введение цикла занятости по обучению ЗОЖ и профилактики 

наркомании (59,1 %). 
 

 
Рисунок 5 – Методы, которыми следует вести борьбу  наркоманией, по 

мнению студентов, % 

   

Анализ данных проведеенного социологического исследования вы-

явил следующие тенденции среди студенческой молодежи: 

1 Сегодня курение является не очень распространенной среди сту-

денческой молодежи вредной привычкой. Всего 4,5 % опрошенных явля-

ются постоянными курильщиками, среди которых мужчин вдвое больше, 

чем женщин. При этом в зависимости от возрастания курса обучения, ко-

личество курильщиков увеличивается почти в 3 раза. С постоянными ку-

рильщиками (3 %) необходимо проводить беседы о здоровом образе жизни 

и мотивировать их к снижению количества выкуренных сигарет, а затем – 

и к полному отказу от курения. 

 2 Самым популярным алкогольным напитком среди опрошенных 

студентов является пиво, однако ежедневно его употребляет всего 2,2 % 
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молодежи. При этом больше половины респондентов вовсе не употребляет 

алкогольных напитков, что свидетельствует о желании молодежи вести 

здоровый образ жизни. 

3 Половина опрошенной студенческой молодежи отрицательно 

настроена к наркотическим веществам. Наиболее критически настроены к 

наркоманам респонденты с хорошим материальным положением и прожи-

вающие вместе с родителями.  

4 К четвертому курсу обучения в университете студенческая моло-

дежь лояльнее относиться к вредным привычкам.  

5 Почти четверть респондентов имеет в своем окружении людей, 

употребляющих наркотические вещества. Это преимущественно мужчины. 

6 Одной из ключевых причин, побуждающих молодежь употреблять 

наркотики, является стремление испытать новые ощущения (57,1 %). У 

мужчин самой популярной причиной является желание самоутвердиться 

(57,5 %), а у женщин – желание уйти от проблем (55,4 %).  

7 Две трети  студентов считает, что в вузах необходимо вести борьбу 

с наркоманией, среди них значительно больше женщин, нежели мужчин. 

Эту работу считают бесполезной лишь пятая часть опрошенных. 

8 Самыми популярными методами борьбы с наркоманией являются 

лечение (52 %) и меры законодательного характера (42,3 %). В качестве 

способов по борьбе с наркоманией мужчины придерживаются радикаль-

ных решений - исключение из вуза, а женщины склонны к профилактиче-

ским методам – введение цикла занятости по обучению ЗОЖ и профилак-

тики наркомании. 

Таким образом, сегодня возрастает потребность в разработке новой 

модели профилактики асоциального поведения молодежи, отвечающей со-

временным политическим, экономическим и социальным условиям. Это 

должна быть целостная система мер, включающую в себя широкий ком-

плекс мероприятий социального, психологический и медицинского харак-

тера. Кроме этого, профилактическая работа должна носить системный ха-

рактер и заниматься ею должны подготовленные специалисты.  
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